

菲律宾的枪声让人警醒

核心话题

主持: 齐鲁晚报记者 王宇辰
嘉宾: 清华大学中美关系研究中心副主任 赵可金
中国人民大学教授 李庆四
山东大学教授 马凤书

8·23菲律宾劫持香港游客事件震惊国内外,事件以流血告终的结果,引发香港乃至整个华人社会对菲律宾的不满。随后在菲律宾发生的一些不妥善的行为更令国际舆论哗然。英国《泰晤士报》则认为:菲律宾正成为东南亚的一个“失败国家”。我们又该如何看待这个事件和菲律宾这个国家,并从中得到什么启示?

菲律宾是“失败国家”吗

王宇辰:8·23劫持香港游客事件发生后,《泰晤士报》将菲律宾认定为“失败国家”,这里的“失败国家”是什么意思?您是否认同菲律宾是“失败国家”的观点?

马凤书:“失败国家”并不是一个严谨的学术概念,最初是西方学者对冷战后某些内部秩序极度混乱国家的称呼。美国政府智囊机构“和平基金会”和《外交政策》杂志曾制定了确定“失败国家”的12项标准:丧失对领土的实际控制或无法完全掌握合法动用武力的权力,合法权力机构的集体决策能力严重削弱,腐败现象严重,存在大量犯罪行为,难以获取公众的支持,大批人口被迫背井离乡,经济急剧衰退,群体间不平等,有组织的迫害或歧视行为,严重的人口压力,人才外流和环境恶化等。如果按照上述12项标准来衡量,我基本同意《泰晤士报》的说法。

李庆四:就狭义而言,菲律宾在8·23人质劫持事件上一败涂地的表现确实是具有“失败国家”的一些行为特征。当然,这应该从两个方面来看。一方面,如果是菲律宾政府有意与中国过不去,那么这种拙劣表现就是有预谋的,应该另当别论;另一方面,如果确实是能力所限,那么这样一个国家的国际形象确实令人想起了“失败国家”。

赵可金:菲律宾的问题比较复杂,有经济现代化过程中治理不善的原因,也有菲律宾在政治制度上机械地模仿美国和西方国家的原因,还有更加复杂的社会文化原因。客观说,菲律宾近年来的问题在性质上属于社会转型过程中出现的社会矛盾激化,对国家转型、制度创新和社会治理提出了新的改革要求。一旦菲律宾的改革成功,菲律宾仍然是一个正常的国家,不能称之为失败国家。

劫持事件将产生何种影响

王宇辰:近几年来自菲律宾国内人质劫持事件不断,面对这种局面,您认为菲律宾政府该如何处置?

李庆四:近年来菲律宾国内人质事件的发生对这个国家的国际形象产生了重创。面对这种困境,菲律宾政府需要进一步提高治理效率,减少政治扯皮现象,从而赶上东南亚经济发展的快车,加快脱贫的步伐,实现社会公正。当然,治理泛滥的腐败问题,也是这个民主国家的头等大事。

马凤书:阿基诺三世尽管出身于政治世家(他的当选与此不无关系),在竞选期间他

也曾宣称要惩治腐败,恢复秩序,发展经济,促进公平,但以他目前面临的严峻形势以及其在本次事件中的表现来看,他还没有能力完全做到这一点。

赵可金:后发达国家在推进现代化过程中遇到的最大挑战就是政治不稳定,要想维系政治稳定,为经济发展创造良好的环境,必须建设强大的政党。然而,阿基诺三世属于自由党,在力量上比不上民主力量党和民族主义人民联盟,阿基诺要凭一人之力在风雨飘摇的菲律宾政局中力挽狂澜,显然希望不大。



菲律宾民众冒雨悼念香港遇难游客。(资料片)

菲律宾为何多发人质血案

暴力持续蔓延

菲律宾80多个省份中60余个省份反政府武装活跃。菲律宾去年的绑架勒索案已达到138起,分析人士认为这与大量失业人数有关。不少失业青年加入犯罪集团通过绑架勒索赚钱。

贪污腐败蔓延

贫富悬殊导致社会对立,而行政、司法体系对这一问题的畏首畏尾,患得患失,以及权力对特权的庇护,使得家族政治、社会暴力,成为菲律宾上上下下“讨说法”“讲道理”的常见手法。整个社会,不论强势或弱势群体,都出现了对常规法律、行政程序缺乏信心,而宁愿诉诸“自己的道理”。

政府施政乏力

人口近1亿的亚洲第二大群岛国,其维持治安能力却十分孱弱,菲军队的战斗力被认为是“二战水准”,警察队伍则更虚弱。首都马尼拉还被称为“亚洲绑架之都”。

(宗禾)

中菲关系能否经住考验

王宇辰:8·23劫持香港游客事件对中菲关系有着怎样的影响?

赵可金:两国政府关系估计不会发生太大变化。一方面,中国-东盟自贸区的大局是不会因为这一事件受到太大影响的。另一方面,抓住中国经济崛起的机遇,实现菲律宾经济发展战略的转型,已经成为菲律宾的既定方针。如果从中国东盟自贸区的远景来看,我个人认为菲律宾的发展前景只能是越来越好,我们不能跟着西方国家夸大游客事件的负面后果,现在不排除有西方国家借此挑拨离间,分化中国和菲律宾关系的可能。

李庆四:这次人质灾难严重伤害了中国与菲律宾的关系。但中国政府一定会把与中国在该地区的整体战略结合起来进行应对,而不完全就事论事来处理。如果只是上面我所说的第二种情况,即政府在此事件上的无能为力,那么我们也只能期盼并促使其做出相应妥善的安排;如果是另外的情况,那就比较严重了。随着中国自身海外利益的不断增长,今后对于周边地区发生类似灾难时,一定不能置身其外,而是协助承担具有建设性的工作。这正如我们经过权衡而参加波斯湾护航那样。

马凤书:菲律宾是目前

唯一明确表示不希望美国介入南海争端的东南亚国家,这一点得到了中国的充分肯定。在这样的形势下,劫持香港游客事件对中菲关系不会产生十分严重的影响,中国政府对此事极为克制的反应和态度恰恰是从大局考虑的理智之举。尽管在危机处理过程中和危机后出现了许多令人匪夷所思的重大失误,但菲律宾政府对此事也高度重视,不仅公开道歉,还开始进行认真的调查并处理了相关责任人,而且举行了全国哀悼。在类似事件中这是从未有过的。至于两国民众中出现的一些相互反感情绪,相信随着时间的推移会慢慢平静下来。

我们应该汲取什么教训

王宇辰:在中国当前社会风险因素增加、矛盾不断激化的情况下,我们能从菲律宾的经验教训中学到什么?

李庆四:随着经济的发展,社会多元化发展和人们平等意识的不断提高,在人们享受现代生活成果的同时,社会治理的成本也相应地提高了。由于中国的快速崛起而引起的国际格局的变化,特别是所谓中国威胁的恐惧心理,外部对中国国内局势的影响将同步上升。所以,

国内国外两种力量的合流就使得今天的社会稳定工作变得更加严峻。这样的问题并非是头痛医头脚痛医脚简单的“维稳”所能解决的,而是需要进行深层次的改革。

马凤书:此次在菲律宾发生的劫持人质事件对中国应该是一次警示,它表明,如果不根本消除社会腐败和社会不公,不大力改善民生和扩大民主,不大力提高政府的公信力,政府的合法性就得不到国民的认可,社会反抗就会以各种方式表现出

来,社会局势也就难以稳定,可持续发展也无从谈起。

赵可金:在走向全球化和现代化的过程中,矛盾和风范也会扩大。从菲律宾的经验教训中,中国应该注意加强对社会矛盾的治理,要两手抓,两手都要硬。一方面,中国要坚定不移地走改革开放的道路。另一方面,也不要忽视严厉打击各种违法犯罪,净化社会环境,对各种黑恶势力绝不姑息,彻底铲除滋生社会暴力行为的土壤,实现经济发展和社会进步携手前进。

齐鲁晚报棋院

秋季班九月份招生啦!

欢迎您的孩子来学棋 情趣高雅 开发智力 提高素质 促进学习

● 棋院本部 / 经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

- 围棋启蒙班 / 9月4日开课, 每周六下午 14:00-17:00
- 国际象棋启蒙班 / 9月4日开课, 每周六上午 9:00-12:00
- 中国象棋启蒙班 / 9月4日开课, 每周六下午 13:30-15:00
- 中国象棋提高班 / 每周六、周日开课 上午 9:00-11:00
- 围棋低段位提高班 / 电话: 13969083322
- 围棋高段位提高班 / 电话: 13969114400
- 电话: (围棋) 86689112 82625170 (国际象棋、中国象棋) 86689112

● 棋院泰安培训基地、泰安市温泉路市中医院东门南 200 米

围棋、国际象棋、中国象棋常年招生
电话: 0538-6365567

● 全国首家新闻媒体报道的棋院
● 培养出 30 多名全国青少年冠军和世界冠军
● 拥有曹天元、董桐林、周敏、侯昭忠、张秀忠等多名高水平教练
● 输送了侯逸凡、赵雪、赵骏、谢赫、崔仙等多名优秀棋手

家长明智的选择, 让我们教会您的孩子下棋, 给他们一把开启未来的钥匙。

青岛求实职业技术学院

—向日葵工程免费培养大学生—

青岛求实学院为了充分发挥学院多年建立的实习基地的作用, 总结多年来“工学结合”方式成功办学的经验, 推出为广大农村乡镇培养各方面人才的“向日葵工程”, 初步决定为各个农村免费培养一名大专生。具体流程: 由村委会和街道办事处推荐一人盖章确认, 学院面试录取后, 免费入学。并编入求实学院工学结合创业成才班, 半年在校进行专业和管理知识学习, 半年参加专业实习训练。经过考核, 入学时为初中水平, 学制两年, 发放中专毕业证书; 入学时为高中水平, 学制三年, 发放大专毕业证书。

学院占地 1200 亩, 下设信息工程学院、商学院、外国语学院、机电工程学院、建筑工程学院、汽车工程学院、航空服务学院、城市管理学院、酒店管理学院、旅游管理学院等二十五个分院和一个中专部, 开设了空中乘务、建筑工程、园林技术、机电一体化、计算机、数控技术、电气自动化、汽车维修、市场营销、人力资源、会计与审计、旅游管理、物业管理、酒店管理等等 35 个热门专业, 目前在校生 18000 余人。

我院航空服务专业大型面试咨询会正火热进行中, 面试地点设在各地招生办公室。欢迎有意向的同学踊跃报名参加!

山东省内各地区咨询热线及办公地址				
序号	地区	招生老师	联系电话	招生地址
1	济南、临沂沂南	李老师	15192781336 1503162231	济南大街至泰康宾馆107室
2	济南章丘	李老师	13561784107 13046032346	明水大街135号章丘宾馆
3	滨州(除邹平)	吴老师	13792434311 13589410673	金城商务宾馆207室
4	淄博、滨州邹平	张老师	13808969014 15153328550	淄博胜利大酒店201室
5	菏泽鄄城、成武、曹县、巨野	徐老师	15964214667 18754071325	鄄城招待所206室
6	菏泽牡丹区、定陶、鄄城、东明	王老师	15192680908 13406003016	东江宾馆202室
7	东营	赵老师	13864246066 15854601675	胜中宾馆417室
8	德州	牟老师	15264230524 18753443693	德州新区新湖酒店201室
9	聊城	逄老师	13969886429 15063656076	长途汽车站交通宾馆207
10	烟台	张老师	13589299248 13954563532	三站宾馆经济房一部218
11	烟台莱阳	李老师	15254288017 15194358597	福源宾馆332室
12	威海	邵老师	15063027776 18663978751	文登市恒源大酒店318室
13	泰安	郭老师	15964213057 13695353487	天鹿园宾馆102室
14	聊城	何老师	15966897089 18763523108	建设西路金源宾馆338室
15	莱芜	吴老师	15092009516 15163415440	莱城区胜利南路交通宾馆201
16	日照、临沂沂水、济宁微山	张老师	15965326337 13258967158	莒南县泰安校207房同
17	枣庄市中区、台儿庄区、峄城区	张老师	15863454936 15063255311	枣庄酒店205室
18	枣庄山亭区、滕州	梁老师	15964203518 13706329763	华亭招待所301室
19	临沂苍山、罗庄、平邑、蒙阴	张老师	15165263833 15020345110	环宇宾馆209室
20	临沂郯城、临沭、莒南	李老师	13791931160 15192858025	临沂县银河宾馆204室
21	济宁市中区、曲阜、泗水、嘉祥、兖州	刘老师	13606422578 15254716618	济宁酒店204室
22	济宁鱼台、汶上、梁山	王老师	13969746707 13985719167	金乡县教育招待所
23	济宁邹城	陈老师	15165279456 18663963899	邹城鑫源宾馆206
24	潍坊	管老师	13791600359 15866835677	潍坊市东方宾馆421室
25	潍坊、菏泽单县、德州夏津	隋老师	15908379911 15990916806	即墨青黄路612号驾校办公室3楼
26	青州市北区	王老师	13606426220	崂山区 于老师 15064268195
27	胶南黄岛	董老师	15264246065	四方区 郑老师 15192058990
28	胶州	王老师	15166665351	城阳区 耿老师 15192771435
29	平度	杨老师	87301887	李沧区 王老师 13792446568
30	莱西	王老师	15969886910	

地址: 青岛市城阳区丰海路51号 电话: 0532-84937401 84937458 84932212 84932213 传真: 0532-84933016 84937466 网址: http://www.qdqs.com